
Informace BIS o vývoji na extremistické scéně ve 4. čtvrtletí 2013  

 
Bezpečnostní informační služba nezaznamenala ve sledovaném období žádné 

aktivity extremistů, které by z pohledu zpravodajské služby představovaly reálnou hrozbu 
a bezprostřední ohrožení demokratických základů České republiky.  
 
 
MEZIETNICKÉ A SOCIÁLNÍ NAPĚTÍ 
  

Ve sledovaném období nadále docházelo k pořádání protiromských demonstrací. 
Jejich počet se však snížil a jejich charakter byl oproti předcházejícím měsícům odlišný. 
Dominantně se jich totiž účastnili pravicoví extremisté, hooligans a neorganizovaní výtržníci 
z řad mládeže; zastoupení běžných občanů bylo minimální. Tomu také odpovídaly výrazně 
nižší počty účastníků než v předchozích měsících.   

K největším protiromským akcím patřily demonstrace v Ostravě. První z nich se 
uskutečnila dne 19. října 2013 pod patronátem aktivistů Dělnické mládeže (DM) a Dělnické 
strany sociální spravedlnosti (DSSS), za účasti cca 150 osob, z nichž bylo několik zadrženo 
Policií ČR (PČR). Druhá proběhla dne 28. října 2013, kde protestovalo  200 - 300 osob.  
Pokusy pravicových extremistů dostat se během obou demonstrací k ubytovnám pro 
sociálně slabé v centru města díky nasazení sil PČR nevyšly a k žádným násilnostem nakonec 
nedošlo. 

Ostatních protiromských shromáždění se účastnil výrazně nižší počet osob – 
například dne 28. října 2013 v Českých Budějovicích cca 20, dne 28. října 2013 v Plzni cca 70 
či dne 17. listopadu 2013 v Českých Budějovicích cca 25. 
 

Pokles počtu protiromských akcí a nižší účast starousedlíků neznamená, že se situace 
v problémových regionech zlepšila. Další nepokoje mohou vypuknout při jakémkoli 
incidentu, kterého by se dopustili zástupci romské minority.  

 
 
PRAVICOVĚ EXTREMISTICKÁ SCÉNA 
 

Hlavní prioritou Dělnické strany sociální spravedlnosti ve sledovaném období byl její 
úspěch v předčasných parlamentních volbách. Z tohoto důvodu se strana snažila profitovat 
z protiromské rétoriky a v říjnu 2013 upořádala ještě několik předvolebních mítinků 
a demonstrací v lokalitách, kde v minulosti docházelo k eskalaci problémů v oblasti 
mezietnického soužití. Nicméně ani tyto aktivity nepřinesly DSSS vyšší podporu. Volební 
výsledek pouhých 0,86 % obdržených hlasů ukázal, že na celostátní úrovni si strana důvěru 
voličů nezískala a zůstává nadále na okraji politické scény. Protiromsky zaměření voliči 
zřejmě upřednostnili jiné strany, které by dle nich měly být schopny jejich problémy reálně 
řešit. 

I Tomáš Vandas jako předseda DSSS vyhodnotil výsledek voleb jako neúspěch a nabídl 
k dispozici svou funkci. Nicméně na celostátním sjezdu DSSS v Praze dne 17. listopadu 2013 
byla jeho pozice potvrzena.  

 



Volební neúspěch však neznamenal, že by DSSS rezignovala na svoji činnost.  Strana 
nadále pokračovala v pořádání veřejných akcí. Její členové například ve spolupráci s DM 
uspořádali dne 17. listopadu 2013 v Praze tradiční demonstraci pod názvem „Den národní 
jednoty: Velká protirežimní demonstrace“, které se zúčastnilo 150 - 250 osob. Proti 
shromáždění protestovalo několik desítek odpůrců, včetně zástupců krajní levice (viz níže), 
nicméně díky opatřením PČR k výtržnostem a vzájemným střetům nedošlo.  
 

DSSS také reflektovala překvapivé vítězství slovenského pravicového extremisty 
Mariána Kotleby v krajských volbách v Banskobystrickém kraji. Na svých internetových 
stránkách se o něm zmiňuje hned v několika článcích.  

 
I v období říjen až prosinec 2013 došlo v České republice k zorganizování několika 

koncertů s pravicově extremistickým podtextem nebo těch, kterých se zúčastnil větší počet 
osob z prostředí krajní pravice. 

 
 

LEVICOVĚ EXTREMISTICKÁ SCÉNA 
 

Levicoví extremisté se ve sledovaném období zapojili do protestů proti akcím, které 
pořádali představitelé krajní pravice. Zřejmě největší z nich se uskutečnil dne 
17. listopadu 2013 v Praze pod názvem „Protest proti zneužívání dne studentů“. Akce se 
zúčastnilo cca 500 osob, mezi nimi se nacházeli zástupci z řad anarchoautonomní 
i marxisticko-leninské části extremistické levice. 

 
Levicoví extremisté participovali i na dalších akcích jiných subjektů. Například zástupci 

marxisticko-leninské scény se zúčastnili dne 5. října 2013 v Praze na Výstavišti tradiční 
slavnosti Haló novin, kterou spolupořádala Komunistická strana Čech a Moravy (KSČM), či 
dne 17. listopadu 2013 v Praze pietního aktu k „Uctění památky Jana Opletala", 
organizovaného KSČM.  

 
Anarchisté uspořádali i samostatné akce. Například dne 10. října 2013 v Praze 

zorganizovali „Protestní průvod s happeningem na podporu (nejen) maďarských lidí bez 
domova". Akce končila před budovou velvyslanectví Maďarské republiky, kde proběhl 
happening. Zúčastnilo se jí cca 50 osob.  

 
Jistou aktivitu bylo možné zaznamenat v oblasti squattingu, když byla dne 

24. října 2013 na několik hodin obsazena prázdná budova ve Washingtonově ulici. Akce měla 
demonstrativní charakter, jejím cílem bylo upozornit na množství opuštěných a chátrajících 
nemovitostí v Praze.  
 


